

财经聚焦

# 电动自行车以旧换新有何新进展?

新华社记者 胡林果 郑生竹 岳文婷

记者日前在广东、江苏、河北、云南等地采访发现,在国家指导、地方落实、商家参与的基础上,一些地区电动自行车销售迎来小高峰,市场逐步升温,换购流程正在进一步简化,政策效应逐步释放。

## 各地使用补贴资金超6600万元

来自商务部的最新数据显示,自五部门今年8月联合发布《推动电动自行车以旧换新实施方案》以来,截至10月22日,已有30个省份出台实施细则,使用补贴资金6600多万元。

记者采访了解到,各地在补贴金额、补贴方式、消费者所能享受的补贴次数上有所不同。

补贴金额不等。部分省份规定每车补贴500元,有的省份则设定了根据购买新车的价值梯度补贴。江苏规定,新购电动自行车价格在2000元(不含)以下的补贴300元,价格在2000元(含)至3000元(不含)的补贴400元,价格在3000元(含)以上的补贴500元。多个省份明确,旧车残值可在新车购车金额中抵扣,且不计算在补贴内。

补贴方式有差异。在云南,消费者交回并注销老旧电动自行车,购买新车时,结算平台自动核算补贴金额并核减;在广东,消费者需先报废旧车及注销旧牌号再购新车,最后将相关资料填入小程序申报补贴,补贴资金将一次性发放至个人账户。

补贴次数也不同。在广东,每人最多可申请1次补贴。在云南,每交回注销1辆旧车并购买1辆新车可申请1次补贴,每人最多可申请4次补贴。在河北,每人最多可以参与3次以旧换新活动。

此外,各地出台的政策都明确鼓励锂电池换铅酸电池。如江苏提出,对交回老旧锂离子蓄电池电动自行车并换购铅酸蓄电池电动自行车的消费者,在每档补贴标准基础上增加100元补贴。

广东省电动车商会执行会长蓝世有表示,此次电动自行车以旧换新活动,鼓励引导市场上核心零部件老化或存在安全隐患的电动自行车置换成符合新国标电动自行车车型,以满足居民消费升级的需求,不断提高居民生活品质。

## 以旧换新销售额已达4.6亿元

记者来到位于云南省昆明市前兴路的雅迪电动自行车店,市民杨洁正在办理以旧换新业务。

杨洁说,根据评估,旧车残值415元,政府补贴500元,买一辆2799元的新车,只需支付1884元就够了。

“年轻人选购主要在意外观和智能化,最走量的还是性价比高的基础款。”河北省邢台市南和区台铃电动自行车专卖店负责人欧顺利介绍,在电池类型上,消费者大多选购铅酸电池的电动自行车,补贴价格更实惠。

河北省邯郸市丛台区雅迪联防路旗舰店店长薛凤喃说:“过去电动自行车销售旺季一天能卖十几辆,开展以旧换新活动后,每天能卖30多辆,销量翻了一倍。”

据邯郸市商务局商贸流通服务科科长邵卿介绍,邯郸市首批电动自行车以旧换新活动140家承办门店,国庆期间售卖电动自行车4760辆,销售额1235万元,发放补贴214万元。目前正在加紧组织遴

选增补电动自行车承办门店。

商务部的统计数据显示,截至10月22日,各地已累计举办电动自行车以旧换新活动2993场次,回收旧车、销售新车各17.63万辆,销售额4.6亿元。

记者走访发现,因为政策出台不久,也有一些地方的门店销量未见明显上升。

雅迪科技集团销售有限公司广州运营总监郭来建表示,近期前来咨询电动自行车以旧换新的消费者有所增多,希望能进一步优化电动自行车注销及上牌流程,加速补贴落地,吸引更多消费者参与。

## 进一步规范简化提升便利度

电动自行车以旧换新,涉及生产、销售、回收等多个环节。记者在采访中发现,不少商家和消费者期待简化相关流程,提升以旧换新的便利度。

近日,商务部等五部门下发通知,就电动自行车以旧换新的补贴条件、流程管理和回收有关事项,指导各地相关部门进一步明确规

范。

一些地方积极行动起来。南京市商务局公示了第一批1029家参与电动自行车以旧换新活动的门店名单。云南昭通的社区网格员、消防志愿者等走进社区街道、沿街商铺等人员密集场所,面对面面向群众解读相关活动细则。广东建立电动自行车报废回收登记系统,增强报废回收环节的透明度。

在广州市天河区雅迪电动车长兴路旗舰店,记者看到,有消费者正在店员的指导下填写购买资料。门店负责人吕廷伟说,门店安排销售人员全程跟踪服务以旧换新的订单,做好服务。

一些地方采取措施加强回收环节的存储安全。欧顺利说:“旧车回收后,我们先将电池按要求规范放置,然后再联系企业上门回收,这样既不占地,也减少了消防隐患。”

蓝世有表示,电动自行车以旧换新涉及链条长、环节多,可以应用数字化技术进一步简化流程,提高回收效率,提升群众获得感。

(新华社北京10月23日电)

## 世界知识产权大会通过《2024年AIPPI杭州决议》

据新华社杭州10月23日电(记者 王俊禄 黄薇)10月22日,为期4天的2024年国际保护知识产权协会(AIPPI)世界知识产权大会在杭州闭幕。大会执委会会议审议通过的《2024年AIPPI杭州决议》,将成为相关国际组织和各国政府制定知识产权法律政策的重要参考。

4天来,来自全球92个国家和地区的约2300名知识产权界人士汇聚杭州,围绕“知识产权的平衡保护与创新发展”这一大会主题,开展了约百场交流活动,广泛凝聚合作共识、激发创新活力。

《2024年AIPPI杭州决议》是大会的核心成果之一。这一决议包括“披露要求及不遵守后果的国际协调”“包含非显著性表述的组合商标的冲突”“著作权领域的戏仿抗辩”“无端的知识产权侵权指控”四个研究专题,涉及专利、商标、著作权、权利行使等领域。

## 就单边强制措施

## 傅聪代表观点相近国家在联大三委作共同发言

据新华社联合国10月22日电 中国常驻联合国代表傅聪大使22日代表观点相近国家在联大三委员会就单边强制措施作共同发言,重申反对单边强制措施,并呼吁有关国家立即彻底予以取消。

傅聪表示,世界正面临相互交织的全球性挑战,发展中国家首当其冲受到严重冲击,国际社会亟需加强团结合作,坚持真正、有效的多边主义。然而,发展中国家及其人民仍在遭受单边强制措施的负面影响。这些单边强制措施违背主权平等与合作原则,干涉他国内政,违反《联合国宪章》宗旨和原则以及国际法,有悖于多边主义和国际关系基本准则。

傅聪说,单边强制措施以及次级制裁和过度遵守加剧当前人道和经济挑战,严重影响全球生产和供应链稳定,以及粮食、能源和金融安全,严重破坏了全球经济秩序和有关国家为实现可持续发展目标所做的努力。单边强制措施违反了包括生命权、健康权、发展权、受教育权在内的所有人权,阻碍了目标国家实现上述人权的能力。单边强制措施对有关国家和地区造成了严重的人道主义影响。

## 日本千叶县确认高致病性禽流感疫情

据新华社东京10月23日电(记者 钱铮)根据日本农林水产省23日通报,基因检测结果确认,首都东京附近千叶县一个农场发生高致病性禽流感疫情。这是日本当前禽流感流行季报告的第二起禽流感疫情。

日本农林水产省说,千叶县相关部门22日收到该县香取市一家农场的报告,称死亡家禽数量增加。相关部门对这家农场进行了现场调查并实施禽流感病毒检测,结果显示,23日公布的基因检测结果显示,这些鸡感染的是高致病性禽流感病毒。

通报说,这家农场饲养了约3.8万只蛋鸡。当地将扑杀这家农场的鸡并焚烧填埋,同时迅速采取必要防疫措施,比如将农场周边半径3公里内的区域设定为“移动限制区域”等。此外,当地还在农场周边主要道路设置4个消毒点,加强对相关车辆的消毒。

## 热带风暴“潭美”致菲超38万人受灾

据新华社马尼拉10月23日电(记者 杨云超)菲律宾国家减灾管理委员会(减灾委)23日上午通报,热带风暴“潭美”在菲律宾多地引发强降雨、洪水、山体滑坡等灾害,已致超38万人受灾。

减灾委说,菲吕宋岛的比科尔地区受灾最为严重,约7.7万户家庭受影响,超1万人被迫撤离。菲律宾海岸警卫队23日上午发布数据显示,全国约96个港口受到天气影响,超5千人滞留。

菲气象部门说,“潭美”最大持续风速达每小时85公里,阵风时速最高可达105公里,正以时速30公里朝西北方向移动,预计在23日晚于菲吕宋岛北部伊莎贝拉省登陆,并可能在登陆前增强为强热带风暴。

## 关于2024-2026年中国(福州)茶叶交易会运营权转让公告的补充公告

《2024-2026年中国(福州)茶叶交易会运营权转让公告》(编号:RCJ2024033)已于2024年10月23日发布,经研究,补充公告如下:

原定于2024年11月15日安排的受让申请文件提交、开启和评审相关工作提前至2024年11月14日,原公告其他内容不变。

特此公告。

福州市农业农村局  
福州市公共资源交易服务中心  
2024年10月24日

## 土耳其航空航天公司总部遭恐怖袭击



10月23日,土耳其安卡拉的恐怖袭击现场升起浓烟。土耳其内政部长23日说,土耳其航空航天公司总部当天遭恐怖袭击,有人员伤亡。

新华社发

## 以军称打死真主党执委会负责人和情报总部指挥官

据新华社耶路撒冷10月22日电(记者 王卓伦)以色列国防军22日晚发表声明说,以军已打死黎巴嫩真主党执行委员会负责人哈希姆·萨菲丁和情报总部指挥官阿里·侯赛因·哈齐玛。

声明说,以色列国防军现在可以确认,以空军约三周前对真主党位于黎巴嫩首都贝鲁特代希耶地区的情报总部进行了一次基于情报的精准打击,当时这

一地点有超过25名真主党成员,萨菲丁和哈齐玛死于这次袭击行动。

声明说,萨菲丁多年来参与了真主党的高层决策并指挥针对以色列的袭击活动。以色列国防军将继续对真主党高级指挥官以及对以色列平民构成威胁的人员采取行动。

截至目前,黎巴嫩真主党尚未对此做出回应。

## 真主党:将继续针对以总理发动袭击

据新华社贝鲁特10月22日电(记者 王尚 谢昊)黎巴嫩真主党媒体办公室负责人阿菲夫22日说,该组织将继续针对以色列总理内塔尼亚胡发动袭击。

阿菲夫当天在首都贝鲁特南郊举行的新闻发布会上说,真主党对此前针对内塔尼亚胡住所的无人机袭击事件负责,并将继续对内塔尼亚胡发动袭击。他强调,真主

党不会在战事持续之际同以色列谈判。真主党针对以色列的袭击“正在稳步增加”,并对以军造成了“巨大损失”。

以色列总理办公室19日曾发表声明说,黎真主党当天早上向以北部城市凯撒里亚发射了一架无人机,目标是内塔尼亚胡在该市的私人住宅。事发时内塔尼亚胡夫妇不在家中。

光线昏暗,场景阴森,草木间小鸟突然飞起……近年来,网络上掀起一股废墟打卡风。

记者采访发现,为了流量,一些网络博主进入废弃建筑拍照、拍摄短视频并在平台上分享,引来众多网友关注。

然而,这类废墟打卡暗藏安全隐患、法律风险,亟待予以引导纠偏。

## “废墟探险”吸引年轻人打卡

“之前可以随便进入,现在已经被挡板围住了,听说之后会被拆掉,想去拍照的小伙伴们要抓紧时间”……在某社交平台上,一名用户分享了在广西南宁市一处废弃建筑内打卡的视频,视频中,博主用各种道具营造恐怖氛围。不少爱好者被吊足胃口,在既害怕又期待的好奇中奔赴而来。

循着指引,记者在南宁市良庆大桥南侧的鹭江边看到一栋废弃厂房和几根残存烟囱。厂房墙壁上画满了各式涂鸦。周围野草肆意生长,随处可见尖尖的石头,一些裸露在外的钢筋在风雨侵蚀后锈迹斑斑。来到二楼,只见地板多处坍塌,稍不留神便容易跌至一层,安全隐患较大。

在此巡逻的一名保安介绍,平时经常有年轻人进进出出。他们多是团队行动,把围挡破坏后进入内部拍照、拍摄视频等。

记者采访了解到,不少年轻人对废墟打卡情有独钟,哪怕明知有危险,也乐此不疲。

“我去过不少废墟。”废墟探险爱好者张乙(化名)说,这些地方确实存在一定危险性,他也曾几次遭遇擦伤、摔倒跌伤等意外,但还是很享受那种刺激的感觉。不管是照片,还是短视频,都容易在网络上爆火,受到很多人的追捧。

太阳西斜,斑驳的光影给已停产的南宁手扶拖拉机厂蒙上一层神秘色彩。这片废弃厂房吸引了很多网络博主前来打卡。

厂区门口的保安黄小典说,很多年轻人是被网上的视频吸引而来的。他们带着单反等设备过来,然后四处寻幽,越是危险的地方越

的甚至成为“流量密码”。

## 背后暗藏风险

由于年久失修、缺乏保护措施,很多废墟“网红点”看似景色特殊,引人注目,实则暗藏隐患。

记者梳理发现,近年来,打卡废墟受伤事件时有发生。今年8月,有游客进入山东烟台养马岛一栋废弃建筑里打卡拍照,不慎意外跌落摔伤,被困于3米深的建筑物墙缝中间。今年初,一名年轻人到网传某“废弃”火车站打卡拍照,爬上车厢顶部被高压电击中坠落,造成全身大面积烧伤;事后证实,

该火车站并未废弃。

南宁市多处“网红”废墟点,尽管设有警示牌,仍挡不住群众的“热情”。在南宁手扶拖拉机厂,部分房屋由于年久失修,竖立了“屋顶坍塌,请勿靠近”等警示标语。“一些年轻人为了进入厂区,还编造各种谎言,有说进去务工的,也有说探望亲人的。”黄小典说。

记者以“网红”“废墟”等为关键词在网络平台上搜索发现,大量“打卡废墟”视频、图文在网上走热。在拍摄场所上,废弃商场、学校、酒店等较为常见;有的博主甚至探访废弃医院、寺庙、陵园等较为特殊的场所,部分视频还打上了

“无人禁区”“探险”等吸引眼球的标签。

值得注意的是,为了博眼球,不少类似视频刻意制造迷信、恐怖气氛。“神秘仪式”“鬼魂”……在一些视频里,博主为了增强恐怖氛围,不时在解说中“添油加醋”,以博取更多流量。这些渲染浓厚恐怖气氛的视频,播放量动辄百万以上。

姚华说,这类故意营造恐怖氛围的废墟探险视频,不少内容违反科学常识,带有迷信色彩,会对观众尤其是未成年人造成不良的心理影响,不宜广泛传播。

## 多方共治引导纠偏

此外,擅自闯入废墟打卡或涉法律风险。北京德恒律师事务所律师张蕾介绍,如果网络博主私自进入有保安看守的废弃厂房,或到上了锁、有封条的废弃建筑物内探险、打卡,则可能会被认定为非法侵入。虽然是废墟,很多场所还是有产权单位的;如果以破坏围栏、门窗等方式进入废墟,或者探险时故意毁坏物品,可能因损坏公私财物触犯法律。

## 多方共治引导纠偏

业内人士认为,应形成合力刹住没有安全保障的“废墟探险”风;同时,可有针对性开展废弃场所二

次改造利用工作。

国家广播电视总局、文化和旅游部发布的《网络主播行为规范》规定,网络主播提供网络表演及视听节目服务过程中,不得编造、故意传播虚假信息,不得宣扬封建迷信文化习俗和思想。

受访人士认为,平台要在资质审核、内容审核、违规信息处置等环节加强把关,并建立健全投诉举报机制,及时处理相关信息。同时还应优化算法,不宜对这类作品予以推荐引流。相关职能部门应综合施策,加强对平台的监督管理及约束。

专家提醒,博主主要增强安全意识,不要为了好奇或为了流量,轻易进入废弃场所探险。一旦发生意外伤害,很难维权索赔。

另一方面,因地制宜加强对废弃场所的改造利用,让这些场所充分发

挥余热。坐落在南宁市亭洪路的百益上河城便是老厂房变潮流新地标的典型案例。这里由原南宁市绢纺厂废弃的旧工业厂房升级改造而成,如今已成为集工业、文化、非遗、潮玩、潮购于一体的情景式文化体验创意街区,曾经的“工业锈带”成为如今的“生活秀带”。

姚华说,对于废弃商场、厂房等,有关部门可积极引入新的投资方,推动这些场所二次改造利用,使之成为新的城市景观、文旅场所,让废弃场所焕发新生命。(新华社南宁10月23日电)

新华调查

## 打卡废墟风险几何?

新华社记者 覃星星 雷嘉兴